5

## 三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

2018/8/16 星期四 本版责编/顾斯佳

质

量

安

全

治

理

要

群

## 2018年十项重大引领性农业技术发布

农业农村部科技教育司在甘肃省山丹县举办重大引领性农业技术现场观摩交流活动,正式公布了2018年十项重大引领性农业技术。这十项技术分别是:小麦节水保优生产技术、蔬菜全程绿色高效生产技术、玉米籽粒低破碎机械化收获技术、水稻机插秧同步侧深施肥技术、油菜毯状苗机械化高效移栽技术、奶牛精准饲养提质增效技术、异位发酵床处理猪场粪污技术、受控式集装箱循环水绿色生态养殖技术、南方水网区农田氮磷流失治理集成技术、全生物降解地膜替代技术。

据了解,长期以来,我国农业以高产出为导向,示范推广了大量依靠大水大肥大药提高单产的技术模式。新时期实施乡村振兴、

实现农业高质量发展,要求农业技术路径实现根本变革,对农业技术推广提出了新任务新要求。立足绿色增产、节本降耗、提质增效、防灾减灾、环境保护等要求,遴选示范一批引领农业提质增效转型升级的重大技术,打造一批示范样板,发挥典型引路作用,成为当前农业技术推广工作的紧迫任务。按照今年中央一号文件和农业农村部有关部署要求,农业农村部科技教育司会同部属有关单位,针对当前和今后农业农村经济发展追切的技术需求,决定深入实施创新驱动发展战略和"藏粮于地、藏粮于技"战略,以支撑引领全产业链优质绿色增效为目标,重点集成示范十项重大引领性农业技术,形成一批贯穿

农业生产生活全过程的优质绿色增效技术体系,构建可复制、可推广、节本增效的综合技术解决方案。

农业农村部科技教育司有关人士表示,他们将十大引领性农业技术集成示范推广作为2018年重点工作任务,筹措了1000万元经费予以支持。牵头技术推广组织实施的部属4个推广总站、生态总站单位也积极发挥其在技术示范推广的体系、专家、平台等优势和特色,遴选优势单位承担技术熟化示范任务,加强组织协调和工作调度。承担具体示范任务的单位认真制定推广方案,积极开展示范工作,成效初显。

王泽农



## "舌尖上的乡愁"铺就富民路

[核心提示]

青山碧水绿道,涓流浅滩石桥,九曲练溪、十里画廊,描述的是浙江丽水市缙云县境内一条主水系——好溪。无论脚步到哪,好溪滋养的缙云人,仍然眷念着家乡的味道。缙云县对此因地制宜、因势利导,"乡愁产业"在外遍地开花,也吸引外乡人到此一解乡愁,走出一条联动千家万户、"蚂蚁雄兵"式的乡村富民路。

[先锋观点]

□ 李祥洲

2006年,我国首部《农 产品质量安全法》施行,第一 次从国家法律层面明确,农 产品质量安全是指农业活动 中获得的植物、动物、微生物 及其产品质量符合保障人的 健康、安全的要求。10多年 来,我国农产品质量安全工 作紧紧围绕"努力确保不发 生重大农产品质量安全事 件"的目标.频繁地开展外科 手术式专项整治行动,在治 理当前突出问题,开展品牌 引领示范,推进农业标准化 生产等方面取得了显著成 效,农产品质量安全例行监 测抽检总体合格率稳定达到 97%以上,农产品质量安全 水平显著提高。

当前和今后一个相当长的时期,在研究治理农产品质量安全风险隐患、确保农产品质量安全水平不断提高的同时,还要研究如何进行科学普及、风险交流,提高公众对客观风险的认知水平。 要做到这些,依靠体系内的监督管理力量是必须的但还是不够的,需要进一步改进工作方法。

农产品质量安全问题是一个重大民生问题、群众的问题、群众的问题、不虚靠人。我们要紧紧依靠那众,走群众的我感感,走群众路线。。农全问题成因的复杂性决定了其解决途径的线,才同少年,不会主体根据不出来。 发挥作用,形成共治理等的农产品质量安全治理体系,实现依法监管、科学监管的有机统一。

一是坚持一切为了群 众,对人民负责。不仅要听 取群众的意见,解决群众关

心的问题,解释群众的疑惑,关注群众的健康,更要维护群众的合法权益,用安全优质农产品为群众谋利益。

二是坚持一切依靠群众,从群众中来,到群众中去。相信群众的聪明才智,依靠群众的实践探索,虚心向群众学习,找到更适合大众、更贴近大众的工作方式。善于从群众的议论及农事活动中发现问题,摸清农产品质量安全隐患,提出解决问题的方法路径,并在实践中检验提高。要积极探索有效发动群众、影响群众、组织群众的探索有效发动群众、影响群众、组织群众的东方式、新方法,充分调动人民群众参与农产品质量安全问题治理工作中来,构建广泛的农产品质量安全利益共同体、事业共同体和命运共同体,形成强大的全民监管群防群控社会合力及工作格局。

三是注重教育群众,提高群众的科学 文化素养。要加强群众的素质教育,深入 开展各类教育培训和宣传科普活动,普及 相关法律法规及科学知识,提高群众的农 产品质量安全意识和科学素养。